Obbligo trasmissione telematica dal 1° marzo 2008 - Nuovi modelli per comunicazioni obbligatorie dal 11 gennaio 2008 al 29 febbraio 2008 (Gazzetta Ufficiale 27 dicembre 2007, n. 299)
4 gennaio 2008;

Entra in vigore dall'11 gennaio 2008 il Decreto del Ministero del Lavoro che introduce l'obbligo di comunicazione ai Centri per l'impiego con modalità on-line.

Dall'11 gennaio dovranno essere utilizzati per le comunicazioni, esclusivamente i nuovi modelli che sostituiranno i precedenti in vigore e che sono i seguenti (dall'11 gennaio saranno pubblicati nel nostro sito alla sezione MODULISTICA http://sintesi.provincia.lecco.it/cms/opencms/modulistica/Modulistica_Centro_Impiego.html)
- Univicato-lav per la comunicazione preventiva di assunzione da parte della generalità dei datori di lavoro, nonché per comunicare la trasformazione, la proroga e la cessazione del rapporto;

- Unificato-somm per le agenzie di somministrazione;

- Unificato-var Datori, per le comunicazioni di variazione relative alla ragione sociale o ai casi di trasferimento di azienda;

- Unificato-urg per le assunzioni in casi di urgenza, con cui identificare in forma sintetica il datore di lavoro, il lavoratore, la data di inizio del rapporto di lavoro.

Il sistema on-line entra in vigore definitivamente dal 1° marzo 2008 , data dalla quale sarà obbligatorio effettuare l'invio dei moduli esclusivamente per via informatica.

Invitiamo quindi, chi non avesse ancora provveduto, ad effettuare la registrazione al nostro sito seguendo le istruzioni riportate nella sezione UTILITY.

Dal 1° marzo 2008 le comunicazioni inviate al servizio competente saranno valide ai fini dell'assolvimento degli obblighi di comunicazione nei confronti degli enti previdenziali e in particolare la denuncia istantanea all'Inail e le denunce obbligatorie all'Enpals per i lavoratori dello spettacolo.

Tutti i datori di lavoro dovranno comunicare per via informatica tutte le comunicazioni dovute ai servizi provinciali per l'impiego.

Invitiamo quindi chi non avesse ancora provveduto a effettuare la registrazione al nostro sito http://sintesi.provincia.lecco.it/portale/ 

	Link:
	· UTILITY - informazioni per la registrazione al sito della Provincia di Lecco 

· scarica il decreto 


