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METE E SAPORI DEL LAGO DI COMO
21, 22, 23 settembre 2012 Piazza Cermenati
PRESENTAZIONE

BORSA LOCALE DEL TURISMO:

Sabato 22 settembre ore 11.30 presso la tensostruttura 
I giorni 23 e 24 ottobre 2012 presso Lario Fiere di Erba si terrà la 
Borsa Locale del Turismo sul tema: "mobilità dolce".
PRESENTA LA TUA OFFERTA SUL TREKKING

La BLT rientra nel progetto di cooperazione transfrontaliera “Antiche Vie di Comunicazione tra Italia e Svizzera” promosso dalla Provincia di Lecco, Provincia di Como, C.M. della Valsassina, C.M. della Valchiavenna, C.M. Triangolo Lariano, C.M. Lario Intelvese, C.M. Valli del Lario e del Ceresio e Regione Mesolcina (CH). Il progetto prevede il recupero e la promozione di alcuni sentieri di trekking presenti sul territorio. (ALLEGATO 1:CARTINA DEGLI ITINERARI DEL PROGETTO “ANTICHE VIE”).
La BLT sarà un’importante occasione di incontro tra la domanda e l’offerta del territorio.

Sono invitati a partecipare, in qualità di Buyers, le agenzie di incoming che operano a livello locale, ed in qualità di sellers le strutture ricettive e tutti i fornitori che offrono servizi di interesse turistico per il prodotto “trekking”. (ALLEGATO 2:ELENCO DELLE AGENZIE PRESENTI ALLA BLT IN QUALITA’ DI BUYERS)

La BLT sarà così strutturata:

· incontri individuali (face to face) su appuntamento con un consulente istituzionale, nei quali tutti gli operatori del settore potranno illustrare le proprie proposte aziendali sul tema del trekking. Le offerte saranno pubblicizzate con diversi strumenti promozionali (sito web, guida cartacea specializzata, etc…) previsti dal progetto.

· Incontri individuali (face to face) su appuntamento con le agenzie di incoming, nei quali i fornitori di servizi potranno illustrare la propria offerta ai Tour Operator Locali. Tali appuntamenti saranno richiesti dalle agenzie di incoming in funzione delle proprie esigenze

Obiettivo della BLT sarà la creazione di un database tematico che potrà essere utilizzato sia per la promozione istituzionale, sia per la pacchettizzazione da parte dei tour operator locali.

Gli esercizi ricettivi dotati di particolari servizi destinati ai trekker, potranno ottenere la qualifica di “Walking Hotel”. (ALLEGATO 3: SERVIZI WALKING HOTEL)
Ampio spazio verrà garantito anche a tutti i fornitori di micro servizi che giocano un ruolo determinante nel garantire un’offerta turistica completa e di qualità. (ALLEGATO 4: SERVIZI DI COMPLETAMENTO DELL’OFFERTA TREKKING)
PER PARTECIPARE ALLA BORSA LOCALE DEL TURISMO: 

I fornitori di servizi che intendono partecipare alla BLT devono effettuare l’iscrizione online presso il sito www.sistematuristico.it/stlc. Entrando nella sezione “Borsa locale del Turismo” si accede ad una pagina di testo che illustra le modalità di realizzazione dell’evento. All’interno della pagina è possibile scaricare degli approfondimenti rivolti sia alle strutture ricettive che vogliono accreditarsi come “Walking Hotel” sia a tutti i fornitori di servizio  che offrono servizi di completamento per il prodotto “trekking”.

Cliccando sul pulsante “Borsa locale del Turismo – Iscriviti” (presente in fondo alla medesima pagina) si accede al form di iscrizione: ciascun fornitore deve fornire i propri dati aziendali e la tipologia di servizio offerta. 

Inoltrato il modulo di iscrizione, è possibile fornire da subito informazioni aggiuntive in merito al proprio servizio offerto (sulla pagina web appare una lista di links correlati alle diverse tipologie di servizio). 

Gli operatori che aderiscono alla BLT verranno ricontattati da un consulente per fissare l’orario del proprio appuntamento (ed eventualmente, se vi è stata richiesta, anche l’orario di incontro con i Tour Operator Locali).

CAPOFILA PROGETTO:
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